
华大新高考联盟 2025 届高三 11 月教学质量测评

数学

命题：华中师范大学考试研究院

本试题卷共 4 页，共 19 题.满分 150 分，考试用时 120 分钟

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号填写在答题卷指定位置，认真核

对与准考证号条形码上的信息是否一致，并将准考证号条形码粘贴在答题卷上的指定位置.

2.选择题的作答：选出答案后，用 2B 铅笔把答题卷上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号.答在试题卷上无效.

3.非选择题的作答：用黑色墨水的签字笔直接答在答题卷上的每题所对应的答题区域内.答在

试题卷上或答题卷指定区域外无效.

4.考试结束，监考人员将答题卷收回，考生自己保管好试题卷，评讲时带来.

一、选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的.

1. 已知集合
 8 2 500xA x  

，
 1,3,5,8,10B 

，则 A B 真子集个数为（   ）

A. 1 B. 3 C. 7 D. 15

【答案】B

【解析】

【分析】解集合 A 中的不等式，求出 A B ，由元素个数判断 A B 的真子集个数.

【详解】集合    28 2 500 3 log 500xA x x x      ， 28 log 500 9  ，

故  5,8A B I ，则 A B 有 3 个真子集.

故选：B.

2. 已知 4 3i （其中 i 为虚数单位）是关于 x 的方程  2 0 ,x ax b a b    R 的一个根，则在复平面内，

iz a b  所对应的点位于（   ）

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

【答案】A

【解析】

【分析】方法一：代入 4 3i ，得到方程组，求出
8
25

a
b


 

，得到 8 25iz   ，求出所在象限；

的



方法二：求出 2 0x ax b   的解，从而得到
24 i 4 3i

2
a b a 

  ，求出
8
25

a
b


 

，得到 8 25iz   ，求

出所在象限.

【详解】方法一：依题意，        24 3i 4 3i 7 4 3 24 i 0a b a b a          ，

故
7 4 0,
3 24 0,

a b
a
  

  
，解得

8
25

a
b


 

，

则 8 25iz   在复平面内对应的点为  8, 25 ，位于第一象限；

方法二：易知方程 2 0x ax b   的解为
24 i

2
a b a 

，则
24 i 4 3i

2
a b a 

  ，

即
2

4,
2

4 3,
2

a

b a

 


 

，解得
8
25

a
b


 

，

则 8 25iz   在复平面内对应的点为  8, 25 ，位于第一象限.

故选：A.

3. 已知向量  2,5a 
r

，  , 2b x 
r

，若  2a a b 
r r r

，则 b 
r

（   ）

A. 2 B. 3 C. 155
4

D. 145
4

【答案】D

【解析】

【分析】根据向量垂直得到等式求得 x 的值，利用模的坐标公式即可求得结果.

【详解】依题意，      2 2,5 2 , 4 2 2 ,1a b x x     
rr

，

因为  2a a b 
rr r

，所以    2 2 2 2 5 0a a b x     
rr r

，解得
9
4

x   ，

故  
2

29 1452
4 4

b       
 

r
.

故选：D.

4. 小明新买的储蓄罐有 5 位密码，他决定在“斐波那契数列”的前 6 项中随机抽取 5 个数字设置为储蓄罐的

密码，且密码的第 3 位是偶数，已知“斐波那契数列”的前 6 项依次为“1、1、2、3、5、8”，则可以设置的

不同密码个数为（   ）A. 144 B. 120 C. 84 D. 116



【答案】B



【解析】

【分析】分选取的数字只有一个 1 和有两个 1 两种情况讨论，即可得解.

【详解】若选的数字只有一个 1，此时有两个偶数，则不同的排列方法有
1 4
2 4C A 48 种；

若选的数字有两个 1，则不同的排列方法有
2 2
4 42 A 2 2 A 72     种.

故共有 48 72 120  种不同的设置方法.

故选：B.

5. 已知抛物线C ：  2 2 0x py p  的焦点 F 到准线 l的距离为 2，第一象限的点A 在抛物线C 上，过点

A 作 l的垂线，垂足为点 B ，若 2FB FD
uuur uuur

，且点  0, 3 在直线 AD 上，则直线 AD 的倾斜角为（   ）

A. 30 B. 40 C. 60 D. 75

【答案】C

【解析】

【分析】由抛物线C ：  2 2 0x py p  中 p 的几何意义知 2p  ，得到焦点 F ，设   22 , 0A t t t  ，由

题意得点 B 、 D 坐标，再根据点  0, 3 在直线 AD 上，由斜率公式求出 t ，得到直线 AD 的斜率，进而得

倾斜角.

【详解】依题意，得 2p  ，∴𝐹(0,1)，

设   22 , 0A t t t  ，则  2 , 1B t  ，

∵ 2FB FD
uuur uuur

，故  ,0D t ，

则
2 0 3

2AD
tk

t t t


 


，解得 3t  ，∴ 3ADk  ，

故直线 AD 的倾斜角为60.

  

故选：C.6. 已知在锐角 ABCV 中，角A ， B ，C 所对的边分别为 a ，b ， c，若

2 2 22 ABCS b c a  △ ，则
c
b
的取值可能为（   ）



A. 
1
3

B. 1 C. 3 D. 5

【答案】B

【解析】

【分析】由三角形面积公式建立等式，解得 tan A，由正弦定理得出
c
b
表达式，由 B 角取值范围得出

c
b
取

值范围即可得到可能的取值.

【详解】依题意，得
2 2 22 sinABCS bc A b c a   △ ，故

2 2 2

sin 2 2cos
2

b c aA A
bc

 
   ，则 tan 2A  ，

因为A 为锐角，所以
2 5sin

5
A  .

依题意，
 sinsin 2 5 5

sin sin 5tan 5
A Bc C

b B B B


    ，

而

π0 ,
2

π0 π ,
2

B

C A B

  

     


故
π π
2 2

A B   ，故
π 1tan tan
2 2

B A    
 

，

则
2 5 5 5 , 5

5tan 5 5
c
b B

 
    

 
，

故选：B.

7. 若函数   3 22025 20253 3 2026
2025 2025

x

xf x x x x      ，则    2 3 2 4050f x f x    的解集为

（   ）

A. 
7 ,
3

  
 

B. 
7,
3

  
 

C.  1, D.  ,1

【答案】A

【解析】

【分析】由题意可知  f x 在R 上单调递减且  f x 的图象关于  1,2025 中心对称，所以

   1 2025g x f x   为奇函数且单调递减，由此可将    2 3 2 4050f x f x    转化为

   2 4 3g x g x   ，再由  g x 的单调性得到 2 4 3x x   ，解不等式即可得出答案.

【详解】依题意，    
1

3 11 1 2025 2025
2025

x
xf x x


      

 
，易知  f x 在R 上单调递减，



且    2 4050f x f x   ，故  f x 的图象关于  1, 2025 中心对称，

则    1 2025g x f x   为奇函数且单调递减，

故            2 3 2 4050 2 4 1 3 1 4050 2 4 3 0f x f x f x f x g x g x               

        72 4 3 2 4 3 2 4 3
3

g x g x g x g x x x x               ，

故选：A.

8. 已知正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的表面积与体积之比为 6，若  1 1 1 0 1D E D C   
uuuur uuuur

，

 1 1 0 1B F B C   
uuuur uuur

，则四面体 AEFD 的体积的最大值为（   ）

A. 
1

12
B. 

1
8

C. 
1
6

D. 
1
3

【答案】C

【解析】

【分析】由题意求出 1 1AA  ，过点 F 作 / /GH BC ，过点 E 作 EM DG ， EN CD ，且 EM 与 DG

交于点O，设CG t ， 1ED s ，则  , 0,1t s  ，由 ,t s 表示出四面体 AEFD 的体积，即可得出答案.

【详解】依题意，

2
1

3
1 2

6
6

AA
A A

 ，解得 1 1AA  .如图所示，过点 F 作 / /GH BC ，

过点 E 作 EM DG ， EN CD ，且 EM 与 DG 交于点O，

设CG t ， 1ED s ，则  , 0,1t s  ，

21 1 1
2 2ADFS AD DG t    △ ，

因为 EM DG ，在四边形OMCG 中， πOMC OGC    ，

又因为 πOMC OMN    ，所以 OGC OMN   ，

而在 DGCV 中， tan DCOGC
GC

  ，

在 ENMV 中， tan ENOMN
NM

  ，因为 DC EN ，所以GC NM t  ，

所以 21EM DG t   ，

 
2

sin
1

tOM DM CDG t s
t

   


，



 2

2 2

11
1 1

t stOE t t s
t t


    

 
，

故  2

2

1 1 1 1 11 1
3 2 6 61

stV t st
t


      


，

当且仅当 0st  时，V 取到最大值
1
6
，

故选：C.

【点睛】关键点点睛：本题的关键点是设CG t ， 1ED s ，由 ,t s 先表示出 ADFS△ ，再求出

2

1
1

stOE
t





，进而可得四面体 AEFD 的体积  1 11

6 6
V st   ，即可得出答案.

二、选择题：本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求.全部选对的得 6 分.部分选对的得部分分，有选错的得 0 分.

9. 下列四棱锥的所有棱长都相等，A ， B ，C ， D ， E 是四棱锥的顶点或所在棱的中点，则直线 DE 不

与平面 ABC 垂直的是（   ）

A.   B.   C.   D. 

  

【答案】BCD

【解析】

【分析】由线面垂直的判定，结合向量说明线线的不垂直，逐个判断即可.

【详解】由条件可知四棱锥为正四棱锥，



对于 A：

    

设 ,AB DE 的交点为O，由正四棱锥的结构特征可知：CO 面 AEBD ，

易知：CO ED ，又 ED AB ， ,CO AB 为平面 ABC 内两条相交直线，

所以直线 DE 与平面 ABC 垂直；

对于 B：

  

取CA 的中点为O，连接 ,EO BO ，

有中位线性质可知： EO BD∥ ， EO BD ，

所以四边形 BDEO 平行四边形，所以 DE BO∥ ，

可证直线 DE 平行平面 ABC ；

对于 C：

  设棱长为 2， DE DA AE 
uuur uuur uuur

，

所以   1 2 cos120 2 2 cos 60 1DE AC DA AE AC DA AC AE AC                
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，

所以 AC 与 DE 不垂直，所以直线 DE 不与平面 ABC 垂直；

对于 D：

  

为



设棱长为 2， ED EF FD 
uuur uuur uuur

， AC AF FC 
uuur uuur uuur

，

所以    ED AC EF FD AF FC EF AF FD AF EF FC FD FC            
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

72 2cos120 0 2 1cos180 1 1cos 60
2

          

所以 AC 与 DE 不垂直，所以直线 DE 不与平面 ABC 垂直；

故选：BCD.

10. 已知函数   π2cos 2f x x
m

   
 

的图象与直线  0 2y m m   连续的三个公共点从左到右依次记

为A ， B ，C ，若 2AB BC ，则（   ）

A.  f x 的最小正周期为 π

B. 
3
2

m 

C. 将函数  f x 的图象向右平移
π

12
个单位后，得到函数  g x 的图象，则  g x 在

2 4
3 3
π π

,
 
 
 

上的值域为

2, 3  

D. 若函数     π
4

h x f x f x    
 

，则  2y h x x  在  , π 上有 6 个零点

【答案】ACD

【解析】

【分析】根据周期公式可求得 A，设出点的坐标，根据距离之间的关系可得到结果，即可判断 B，根据变

换后的解析式可判断 C，根据图象可判断 D 选项.【详解】对于 A，依题意，
2π π
2

T   ，故 A 正确；

对于 B，
2π π
2

AC   ，故
2π
3

AB  ，
π
3

BC  ，

记  0 ,A x m ，则  0 0
2π , , π,
3

B x m C x m   
 

，

故
0 0

2π
π3cos 2 1

2

x x

m

   
    

 
 

，则  0
π π2 2 π

3
x k k

m
    Z ①，

而 0
π2cos 2x m
m

   
 

②，联立①②可得 1m  ，故 B 错误；



对于 C，   π π2cos 2
12 6

g x f x x          
   

，

故当
2π 4π,
3 3

x     
时，

4π 8π2 ,
3 3

x     
，

π 7π 5π2 ,
6 6 2

x      
，

故   2, 3g x     ，C 正确；

对于 D，     π π2sin2 2cos2 2 2sin 2
4 4

h x f x f x x x x            
   

，

在直角坐标系中分别作出  y h x ，
1
2

y x  的图象如图所示，

，

观察可知，它们在  , π 上有 6 个交点，

即  2y h x x  在  , π 上有 6 个零点，故 D 正确；

故选：ACD.

11. 已知椭圆C ：  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，直线 l： y kx m  与椭圆C 交于

P ，Q两点，则（   ）A. 若
1 1 1
3 2

a b  ，则 1 2 2 5F F 

B. 若 l过右焦点 2F ，且
2

2

3
2

PF
F Q

 ， 1 2 90F PF  ，则椭圆C 的离心率为
15
5

C. 若 l过右焦点 2F .且 2

2

2
3

PF
F Q

 ， 1 22PF PF ，则椭圆C 的离心率为
5

5

D. 若
1 1 1
3 2

m a b   ，  0OR OQ  
uuur uuur

，且椭圆上存在一点 B ，使得OB OP OR 
uuur uuur uuur

，则

 1,2 

【答案】ACD

【解析】
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